

# “这套书是一份很有意义的礼物”

《习近平谈治国理政》赢得柬埔寨青年的心

新华社金边6月16日电(记者毛鹏飞、高炳南)23岁的柬埔寨学生隆达尼最近收到一份来自中国驻柬埔寨大使的特殊礼物——《习近平谈治国理政》中文版、柬文版和英文版。

“我很想读这套书,但因为新冠疫情很多书店都关门了,一直没有买到。于是我抱着试试看的态度在脸书上联系中国驻柬埔寨大使王文天。令我惊讶的是,很快就得到王大使的回复。他送给我中文版、柬文版和英文版的《习近平谈治国理政》,我好开心!”

## 新华热评

G7公报，散发着历史的霉味

当地时间6月13日,七国集团(G7)峰会在英国康沃尔郡闭幕并发表公报。公报就涉港、涉疆、台湾、涉海等问题肆意对中国“泼脏水”,悍然干涉中国内政,散发出浓浓的的历史霉味。

眼下,全球疫情起伏反复、经济遭受严重冲击。七国集团作为有影响力的发达国家集团,本应合力推动各国团结应对难题挑战,却在美国唆使下渲染对华竞争和对抗。以过时的意识形态对立思维划线,对中国进行抹黑,说到底还是为了打压遏制中国发展、维护美国的霸权。

中国的发展有目共睹。不以牺牲别国利益为代价,中国走的始终是和平发展、合作共赢的人间正道。美国等少数国家把这样的中国视为“对手”,实在是狭隘的冷战思维、可笑的井底观天。

冷战的阴云已经散去30年,我们不能忘记世界曾经付出的巨大代价。在全球化深入发展的今天,世界多极化、国际关系民主化已是不可抗拒的时代潮流。人为制造隔阂、拉起新的“铁幕”,完全是站在历史发展大势的对立面。这种倒行逆施不得人心,注定会走入死胡同。

奉劝美国等少数国家,还是把精力放在解决好自身问题上,同时承担起合作应对全球性挑战的责任。动辄搞“小圈子”、人为制造分裂和对抗的老毛病,该治治了!

(记者王宾)新华社北京6月16日电

## 北约布鲁塞尔峰会

### 象征意义大于实质

新华社布鲁塞尔6月15日电(记者李骥志、任珂)北约成员国领导人14日在位于比利时布鲁塞尔的北约总部举行会议,这是美国总统拜登上任后北约成员国领导人的首次会议。分析人士认为,北约内部裂痕不会因美国总统易人就自动愈合,此次峰会象征意义大于实质意义,该军事组织痼疾也远未获根治。

特朗普任美国总统期间,曾一度拒绝明确表态支持北约的集体防御条款,他还指责盟国拖欠会费,甚至威胁要退出北约。法国总统马克龙更是提出北约“脑死亡”的言论。美国与北约盟国出现明显裂痕。

此次峰会上,拜登强调“美国回来了”,北约秘书长斯托尔滕贝格也大赞“跨大西洋家庭”重聚。不过,如何修补内部裂痕、确保未来不再出现信任危机,他们都未给出适当答案。

当被媒体问及如何才能说服那些不信任美国的盟国、让他们相信美国立场不会因为总统易人而变化时,拜登答非所问。他说,自己要用行动证明自己与前任不同,美国共和党领导层已分裂,特朗普的政策并未得到最广泛支持。

斯托尔滕贝格提出旨在改革北约现有机制、使之适应新的国际形势的2030倡议。与会领导人虽认可这一倡议,但未对倡议细节达成共识。斯托尔滕贝格原计划要增加共同预算,以支持北约军事行动,但遭法国、比利时等国反对。

峰会还决定加强北约作为政治磋商平台的作用。事实证明,在同属北约成员的土耳其和希腊发生争端时,北约作为政治磋商平台发挥的作用十分有限。如果连内部矛盾都无法摆平,北约何以在国际舞台上发挥作用?

此次北约峰会公报中还提及所谓中国议题,分析人士认为,中国并未对北约国家构成安全威胁,北约此举,是要为冷战后自身生存寻找“合理性”,也是为美国遏制中国提供战略支撑。

欧洲议会爱尔兰籍议员米克·华莱士在接受记者采访时直言,中国不是安全威胁。“美国军舰开到了南海,而中国军舰并未开到墨西哥湾,这是谁在威胁谁?”

隆达尼在中国江南大学留学,所学专业是食品科学与工程。受疫情影响,他目前还在柬埔寨,并坚持线上学习。

2017年4月,《习近平谈治国理政》柬文版在柬埔寨首发,柬埔寨首相洪森在首发式上建议柬政府官员、学者和学生认真研读这部著作,从中汲取经验,并将其运用到推动柬埔寨发展的实际工作中。

“我第一次听说《习近平谈治国理政》时就很感兴趣。”隆达尼说,新冠疫情暴发后,

中国有效控制疫情,快速恢复生产,让老百姓生活恢复正常,彰显了中国的治理能力和优势。

王文天告诉记者,《习近平谈治国理政》是世界了解中国当下、感知中国未来的思想窗口,是破解时代难题、引领进步潮流的科学指南,也是中柬深化政治互信、促进人文交流的重要纽带。

“希望隆达尼好好学习中文,在更多了解中国文化的同时,把柬埔寨的优秀文化也介

绍给中国朋友,成为互学互鉴的桥梁和中柬友好的接班人。”王文天说。

“习近平主席希望为中国人民带来更好的生活。这是多么令人尊敬的领导人啊!我能够感受到习近平主席对建设一个繁荣的中国有着长远而清晰的思路。”隆达尼说。

他还说,通过学习《习近平谈治国理政》,可以更加深入全面地了解中国、了解中国的发展道路。“对我来说,这套书是一份很有意义的礼物,我也会向身边的朋友推荐。”

## 新华国际时评

七国集团峰会日前闭幕并发表联合公报,在涉港、涉疆、台湾等问题上对中方蓄意污蔑,在经贸、病毒溯源等议题上对中国横加指责,甚至提出无理要求。这份公报蓄意诋毁中国,鼓动意识形态对抗,逆国际潮流而动,开时代倒车,荒唐至极,不得人心。

粗暴干涉中国内政,用心险恶。公报在涉港、涉疆、台湾、涉海等问题颠倒是非,指手画脚。从国际法角度看,这些事务纯属中国内政,不容任何外部势力干涉。这份公报严重违背联合国宪章宗旨和原则,违背和平、发展、合作、共赢的时代大势,暴露出美国等少数国家人为制造对立隔阂、扩大分歧矛盾的不良用心。中方对此强烈不满、坚决反对。

逆时代潮流而动,不得人心。世界多极化、国际关系民主化是不可抗拒的时代潮流。一国或一个国家集团号令天下的时代已经过去了。当前,新冠肺炎疫情仍在世界肆虐,全球经济低迷、复苏乏力,气候变化等全球性挑战日益突出,国际社会

比以往任何时候更需要加强团结合作,比以往任何时候都需要践行真正的多边主义。但是,七国集团峰会和公报,让世人看到的是基于“小圈子”利益搞“集团政治”,以意识形态划线搞强权政治。“小圈子”不代表多边主义,更不是国际体系核心,违背各国民意愿,更无助于国际社会携手应对共同挑战。

蓄意污蔑诋毁中国,注定徒劳。公报对中国在涉经贸、涉病毒溯源等领域的攻击,也都是美国一直主导的陈词滥调,一如既往地与事实不符、于道理不通、与科学相悖。中国是一个爱好和平、倡导合作的国家,始终致力于在和平共处五项原则基础上拓展同各国友好合作,共同应对各种全球性挑战。同时,中国也是一个讲原则、有底线的国家。中国的内政不容干涉,中国的名誉不容诋毁,中国的利益不容侵害。我们将坚决捍卫国家主权、安全、发展利益,坚决反击强加给中国的各种不公和侵害。

此次七国集团峰会,秀的是“团结”表象,实际与会各国各有利益考量。美国试图把七国集团变成同中俄进行战略竞争和对抗的联盟,但部分欧洲国家并不愿一味追随美国。法国总统马克龙就说,七国集团不是与中国敌对的“俱乐部”。英国知名学者、剑桥大学高级研究员马丁·雅克指出,对中国态度不同正是七国集团内部最典型的分歧之一。

美国想打造“反华联盟”以宣布“美国回来了”,但它想回去的世界已经不在,国际秩序由少数几个国家操纵的时代已经一去不返。奉劝七国集团尊重事实,认清形势,停止诬蔑中国,停止干涉中国内政,停止损害中方利益,多做有利于促进国际合作的事情。

(记者乔继红)新华社北京6月16日电

## 外交部:美欧没有资格充当别国的“教师爷”

新华社北京6月16日电(记者伍岳、孙楠)针对美欧峰会日前发表声明提及一系列涉华问题,外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上说,美欧峰会声明的有关内容远远超出正常发展双边关系的范畴,无理干涉中国内政,肆意抹黑和指责,制造和散布虚

假信息,中方对此强烈不满和坚决反对。

“美国和欧盟应该反省自身存在的严重问题,没有资格充当别国的‘教师爷’。”他说。

赵立坚表示,中方反对任何国家把自己的利益和要求强加于别国,反对搞针对第三方的“小圈子”和集团政治,反对以意识形态

划线来割裂世界。

“美国和欧盟应该顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,遵守联合国宪章宗旨和原则,践行真正的多边主义,为国际社会团结抗疫、应对全球性挑战作出自身应有的贡献。”他说。

## 中国政府向特多捐赠10万剂新冠疫苗

新华社北京6月16日电(记者伍岳、孙楠)外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上说,中国政府已向特立尼达和多巴哥捐赠了10万剂新冠疫苗,特多政府采购的20万剂中国疫苗昨天已运抵。中方将继续为疫苗在发展中国家的公平可及作出努力。

有记者问,美国驻特立尼达和多巴哥大使馆14日宣布,美国政府向特多政府捐赠了80瓶辉瑞疫苗,这一消息引发网友广泛关注和讨

论。中方对此有何评论?

赵立坚说,疫苗是拯救生命、战胜疫情的重要武器。中方欢迎有条件、有能力的国家,特别是疫苗储备量远超其自身需求的国家,为发展中国家提供更多疫苗,以实际行动为发展中国家抗击疫情提供实实在在的帮助。

赵立坚说,中国政府已向特立尼达和多巴哥捐赠了10万剂新冠疫苗,特多政府采购的20万剂中国疫苗昨天已运抵。中方已

经向国际社会提供了超过3.5亿剂疫苗,包括向80多个国家提供疫苗援助,向40多个国家出口疫苗。同时,中方同多个发展中国家开展技术转让和合作生产,迅速推进疫苗大规模生产。中方已宣布向“新冠疫苗实施计划”首批提供1000万剂疫苗,明确用于发展中国家急需。

他表示,中方将继续为疫苗在发展中国家的公平可及作出努力。



### 美国累计新冠死亡病例超过60万

6月14日,行人从美国纽约一处墓地外为新冠死者设立的纪念装置旁走过。

美国约翰斯·霍普金斯大学15日发布的新冠疫情最新统计数据显示,截至美国东部时间15日12时22分(北京时间16日零时22分),美国累计新冠死亡病例超过60万例,达600012例,累计确诊病例33477016例。

新华社记者王迎摄

## 美国疫情:当70%遇上60万

新华社纽约6月16日电(记者徐兴堂)

当地时间15日21时15分,纽约州包括曼哈顿、尼娅加拉大瀑布等10个地点同时燃放焰火,帝国大厦、世贸大厦等纽约州地标性建筑同时亮起蓝、金两色,庆祝纽约州防疫“里程碑”——70%的18岁以上人口已接种至少一剂新冠疫苗。

纽约州长安德鲁·科莫同日宣布,全州提前达到联邦政府提出的到7月4日完成70%成年人接种疫苗的目标,全州大部分防疫措施即时解除。而这个时点恰逢美国疫情中的另一个纪录——全美新冠死亡人数突破60万。在全球381万多新冠死亡总人数中,美国占了近16%。

最新数据显示,纽约州共有216万多人被确诊感染新冠,其中死亡53900人。作为美国疫情暴发最早最严重的州,纽约州曾经历过高达48.16%的感染率。在布鲁克林日落公园的39街码头,染疫死亡的750多人的遗体

至今仍冰冻在巨型冷藏车里;在靠近布朗克斯的哈特岛上,数千名死于新冠者的遗体因家贫或找不到家人而被掩埋在这里。

再看科莫推特下的留言:有人质疑各类数据的真实性;有人担心开放防疫禁令后,面对变异新冠病毒怎么办;有人抱怨没打疫苗的孩子的感染风险增大;更有人质问,死了那么多人有什么值得庆祝的……

在美国,疫情发生以来的种种阴谋论至今没有消散,政客们的各种“甩锅”行为仍在继续。阴谋论者与抗疫中“夹带私货”的政客们才是美国疫情失控的罪魁祸首。

本周发生的两则新闻尤其说明问题。包括美国国家卫生研究院研究人员的一个团队本周发布的一项研究报告,在分析2.4万个血液样本后发现,一些美国人早在2019年12月中旬就感染了新冠病毒,比中国武汉发现新冠病例早了几个星期。这无

疑给美国当前甚嚣尘上的新冠溯源阴谋论者当头一击。

另一则新闻是,美国驻特立尼达和多巴哥大使馆在社交媒体上发布一条推文,宣称已向特多捐赠80瓶辉瑞疫苗(一瓶辉瑞疫苗包含5到6剂疫苗)。这个类似搞笑的自我表扬声明立刻在国际舆论界翻车,人们普遍批评作为世界头号强国的美国做出如此举动令人难以理解。

但实际上这才是美国的真面目,一方面美国政客们口头承诺将向世界提供大量疫苗,另一方面美国却在众多不发达国家急缺疫苗的时候抢购囤积疫苗。结果是宁可让千万剂疫苗过期作废,也不与其他国家分享。

今晚在纽约州地标建筑上滚动着“新生”“重建”“重构”等字样,似乎想要让公众通过这些字看到美好的未来。但是,如果美国没有反思与革新,美好的未来不过是梦幻泡影。

## 美一报告:2019年12月

### 新冠病毒已在美出现

据新华社华盛顿6月15日电(记者谭晶晶)

美国国家卫生研究院研究人员15日

在美国《临床传染病》杂志上报告,美国5个州在官方公布首例新冠确诊病例之前已出现

新冠感染病例,这表明新冠病毒2019年12月就在美国出现。

美国国家卫生研究院在一份声明中称,

这一研究结果也支持了美国疾病控制和预防中心此前与此相同的研究发现。

## 学者:法国去年初流行的

### 新冠病毒株与中国无关

据新华社巴黎6月16日电欧洲精准医

学平台首席执行官、免疫学家鞠丽雅日前在

接受《欧洲时报》采访时说,法国实验室去年

的基因测序结果证明,2020年初在法国流

行的新冠病毒毒株与中国毫无关系。

鞠丽雅介绍说,法国巴斯德研究所曾于2020年4月报告该国新冠患者基因测序结果,该结果显示法国的新冠疫情源自本土的、可能在2020年之前就流行的新冠病毒毒株,其遗传性状与来自中国的输入病例感染的病毒毒株相差甚远。

鞠丽雅说,法国北方地区的新冠病毒都来自同一个家族,其中一些重症患者感染的病毒已是第8代,这说明法国在2020年初或者更早就已经有新冠病毒传播。该研究所还检测了巴黎医院收治的4例来自中国的输入病例的病毒样本,比对结果显示他们感染的病毒毒株和法国当时流行的病毒毒株完全不同。